



USAID
ОТ АМЕРИКАНСКОГО НАРОДА

ТАДЖИКИСТАН

ИСТОРИЯ УСПЕХА

Настойчивость приводит к справедливости

Центры правовой помощи USAID помогают женщинам-деханам восстанавливать свои права на землю



Рис: Проект по Земельной Реформе

Гульбахор (слева), Председатель дехканского хозяйства, успешно защитила свои права на землю в суде при поддержке Директора Центров правовой помощи Нодиры Сиддыковой (справа) и сотрудников ЦПП, поддерживаемого USAID в районе Спитамена, Таджикистана.

Местные Центры правовой помощи, поддерживаемые USAID, защищают права ущемленных дехкан. После получения помощи от центра, Гульбахор решила стать активистом и правозащитником других землепользователей.

Гульбахор знает, что значит бороться за свое право на землепользование. В 2007 году она стала председателем дехканского хозяйства с 50 членами на севере Таджикистана, которое было создано после реорганизации государственного коллективного хозяйства. В ходе процесса реорганизации, новое дехканское хозяйство было обложено долгом около \$40,000, от бывшего государственного хозяйства.

Один из предприимчивых членов хозяйства, воспользовавшись своим влиятельным положением, уговорил представителей местной власти, и нелегально присвоил себе почти половину земли из данного хозяйства. Предприниматель получил под свой контроль наилучшую часть земли хозяйства, выгнал всех членов (в основном женщин) хозяйства, работающих на этих участках и незаконно подделав правовые документы, оставил хозяйство с унаследованным долгом в \$40,000.

С надеждой возвращения земли, Гульбахор несколько раз обращалась к местным властям для рассмотрения документов, предоставляющих право использования на данную землю. После повторных отказов ей были представлены документы, которые оказались подделанными, но представители власти отказались что-либо предпринимать. В итоге Гульбахор обратилась в проект USAID по Земельной реформе и развития рынка и его Центр правовой помощи. С помощью Проекта и своего упорства Гульбахор вновь вернула право своего хозяйства на землю и другие доходы.

Несмотря на то, что она проиграла судебные разбирательства на первой и второй инстанциях, Гульбахор при поддержке проекта, настояла и довела дело до Высшего Экономического Суда, который принял решение в пользу Гульбахор и постановил о возврате прав на землю, хозяйству. В ходе судебного разбирательства Суд также выяснил, что предприниматель незаконно получал прибыль с земель в течение трех лет, и постановил об уплате долга хозяйства в размере \$17,000 из суммы прибыли предпринимателя.

В ходе всего процесса Гульбахор получила столько знаний по правам землепользования, что решила помогать и другим дехканам. Сейчас она является одним из 62 активистов в сельской местности проекта. Активисты и 10 ЦПП, помогли проекту в обучении 8,000 дехкан по земельным правам, разрешили 77 споров связанных с землей путём посредничества, реорганизовали 47 хозяйств, и успешно защитили права 35 из 37 судебных дел во время первого года деятельности проекта по грантам.